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DOLEHJSKE "IVICE
Dolenjske Novice izhajajo vsak petek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

(Jena jini je za celo leto (od aprila do aprila) 3 K, za pol leta 1*50 K. Naročnina
za Nemeijo, Bosno in druge evropske države znaša 3*50 K, za Ameriko 4*50 K.

TJ4T~ Tiist in oglsisi se phičujojo naproj. " 9 0 s

: Vse dopise, naročiiiiio in oznanila
: sprejema t i s k a r n a J. Krajcc nasl. :

Sv. Oee papež Pij X. umrli!
Vccraj dopoludne je prišla brzojjivniin potom žalostna vest v

Novomesto, da so sv. Očc papcž Pij X. unuii. Takoj je veliki zvon
kapitcljsku cerkve razglasil to žalostno vest Novonicšcanom in celi
okolici. Ljudstvo je hitelo iruinoina na kapitelj vprašat, kaj se je
zgodilo; ncpričakovano je to poročilo prišlo. Včeraj so easopisi princsli
vest, da so sv. Očc le ralilo na inrzlici oboleli in danes žc — smrt.
Rojeni so bili 2. junija 1. 1835 v Riese pri Trevisu še kot Avstrjjec;
v (iuhovnika so bili posvcCcni 18. septembra 1. 1858; due 10. noveinbra
1. 1884 so bili imenovani za škofa v Mantovi, 16. noveinbra istega
leta posvečeni; kardinal so postali 12. junija 1.1893 ; patriarh v Benetkali
15. junija 1. 1893; papczein so bili izvoljeni 4. avgusta 1. 1903 in
kronani 8. avgusta 1. 1903. Papež Pij X., poprcjc Jožcf Sarto, je bil
sin prii»rostih stariscv in je od priprostcga kapelana, župnika, seine-
niškega vodje, škofa in patriarha beneškega prišel do najvišjega cerkvc-
ncga dostojanstva — do papcža ter zasedel stolico sv. Petra in postal
nanicstnik Kristusov in vidni poglavar sv. katoliske Cerkve. Cas Nji-
hovega vladanja bo z zlatinii črkami zapisan v cerkveni zgodovini.
Tcsno prijateljstvo je sv. O&ita že kot patriarha bencškega vezalo z
rajnkim kardinalom Missio in kardinaloin Naglom. Kardinalu Missii
so rekli v Benetkab, da bodo, če pride do volitve novoga papeža,
glasovali za kardinala Missio; kardinal Missia je pa rekel, da bo
glasoval za kardinala — Jozcfa Sarto. Jako žal Jim je bilo, da niso
bili k o t s o s c d povabljcni na pogrcb rajnkega gosp. knezonadskot'a
kardinala Missia.

R. I. P.

Cesarjev rojstni
dan.

Tako lepo že davno nisino obbajali
v Novein mestu cesarjevega rojstnei>a
dncva, kakor lotos. Na predveccr je bilo
celo niesto bajno razsvetljeno in odcto v

zastavc. (kilo najbolj skriti niestni koti
so bili polni lučic in zastav.

Velika niiiozica ljudstva sc jc po-
mikala za niestno godbo po mestu in
klicala navdušeno „živijo" presvitlcniu ce-
sarju in Avstriji. Yidclo se jc, da takega raz-
položcnja šc ni bilo nienda nikoli ob tcj priliki.

Drugi dan je daroval na nicstnein
trgu sv. inaso mil. g. prošt dr. Elbert ob
številni navzočnosti uradništva in druzega
meščanstva. V lepem nagovoru se je spo-
ininjal sivolasega vladarja, ki je skozi toliko
let vodil usodo Avstrije. Nad vsc ginljiv
je bil prizor, ko se je uvrstila meščanska
garda, s častitljivimi zastavonosanii, da
slovesno priseže v tell resnih časib, ko
kliče doniovina slehernega na krov, zve-
stobo cesarju in domovini. Človeku sc je
zdelo, kakor da sino v napolconovili časih,
ko so mešeanske garde igialc toli važno
vlogo pri obranibi avstrijskili most.

Po slovesni zaprisegi pozdravil je
gardo novoineški župan g. Rosinann, iz-
razujoč svoje veselje nad tako lepim
številom sorojakov, ki hočejo tudi v resnib
časih v dejanju pokazati, da store vse za
cesarja in ljubljeno Avstrijo.

Letošnji cesarjov rojstni dan bo ostal
pač v najlepšein spoininu vsem Novo-
nicščanom, koje preveva le ena želja: Bog
obvari našega presvitlega vladarja!

Naša armada
prodira.

Naši sovražniki so delali računc brez
krčmarja. Zanasali so se, da avstrijski
Slovani v odločilnem trenotku no bodo
poznaii zvestube do cesarskega prestola.
Racunali so, da bodo razni sovražni agenti
pač toliko Slovanc, zlasti na jugu pri-
pravili, da bodo zreli za odpad. Avstrija
pa je pokazala bolj, kakor kdaj poprej,
da inia v scbi toliko življenske sile, da
bo nasini sovražnikoin še zelo neljuba.

Ravno sedaj so se našli avstrijski
narodi bolj, kakor prcj kdaj, okoli sivo-
lasega vladarja, prisezajoč urn neoniajno
zvestobo do smrti. Vsi nialenkostni oziri,
na koje so naši sovražniki zidali, so zginili
in kot en niož stojc avstrijski narodi pod
avstrijsko zastavo; vse preveva lc en dub
in ena miscl: „Vse za vero, dom, cesarja".

Odločen avstrijski dub preveva naše
narode, preveva pa tudi našo slavno armado,
ki po tolikib letib stopa v boj za pravico.
Ravno temu izvrstnemu razpoloženju naše

arm ade imaiiio zabvaliti, da naša armada
v zvezi z neniško povsod zmagonosno
prodira. Sovražniki, ki so poprej proroko-
vali razpad našcga cesarstva in že v do-
misljiji delili med seboj lepe kronovine
avstrijske države, sovražniki, ki so grozili
zasesti v par dneh naše obmejnc pokrajine,'
sedaj beže pred zmagovitim avstrijskim
orožjem.

Ravno Srbija in Rusija sta vedno
imeli na jeziku, da boste zasedli Bosno
oziroma Galicijo. Sedaj pa vidiino mi
ravno nasprotno! Vse vpade v Bosno in
Galicijo so naši vojaki z labkoto odbili
in niti pedi avstrijske zemlje ni v sovraž-
nikovih rokab. Naši vrli vojaki, med kojimi
so se posebno odlikovali Hrvati, so na
večih straneb prodrli v Srbijo in zavzeli
srl)ska mesta &abac, Loznico, Lešnico in
Valjevo tcr uspešno prodirajo v notranjo
Srbijo. V najkrajšem času smeino priea-
kovati, da bodo trčili naši vojaki s srb-
skimi cetami v bližini Kragujevca skupaj,
kjer se bije večja, če nc celo odločilna bitka.

Örnogorski vpadi so ostali vsi brez
uspelia; pas; pa oblcga naša mornarica
črnogorsko obal in preti Örnogorcem z
lakoto. Vse naše bojno brodovje je popol-
noma pripravljeno in gotovo bomo v
kratkem zazvcdeli o bojih našega brodovja
na morju.

Na Ruöko-Poljskein naša armada, na-
vdušeno pozdravljena od Poljakov, koraka
proti Varšavi; Ruse so povsod zapodili
nazaj, dclonia jih pa poslali kot vjetnike
v avstrijske trdnjave. Cela vrsta vecjili
krajcv in mest se nahaja že v naših rokah.
Rusi se umikajo v notranjost dežele in se
bodo morda še-le čez par tednov postavili
v bran; sedaj se nimajo cele vojske zbranc.

Sovražniki se bodo morali prepričati,
da našo armado še preveva stari avstrijski
dub, ki je vodil v boj naše čete že pod
princem Evgonom in occtom Radeckijem.

Avstrijsko - rusko
bojišče.

Dunaj, due 11. avgusta, Na severnem
bojišču so skušale ruskc kozaške patrulje

LISTEK.

„Ubijač..."
Od visokega c. kr. sodišča smo dobili

na postajo ukaz, da v štiriindvajsetih urah
po prejemu naloga orožniškini potom pri-
vedemo v zapor niladcga fan!a iz oddaljene
podgorske vasi sredi Gorjanccv, ki je bil
radi pretepa in tcžjih telesnili poškodb,
izvrsenili nad mladim posestnikovim sinom
Jankom Podltojem iz iste vasi, obsojon na
štiri tedne ječe, poostrene z dvakratnim
postom in trdim lcžišcem. Ob priliki sodne
obi-avnavc je obsojenceva mati nainrcC pro-
sila, naj ji gospodje puste sina še 14 dni
«zunaj", ker je bilo ravno ob easu košnjc
iti dnigib važnih opravil, koja ni moči do-
gotoviti v slabcm vremenu, blatu in dežju,
t'i'in inanj, ker je sania in obsojeni sin
njena cdina pomoč. Slavno sodisce je v
I'esnici tudi uslišalo njeno preponižno prošnjo
in obsojenca spiistilo za nekaj časa domov.

Dnevi fantu dancga „dopusta" so po-
lagoina potekali, potckali drug za drugim

in slednjič tudi potekli; fanta pa še vendar
ni bilo od nikoder. Najbrže je v prostosti
pozabil na svoj pri sodišču vknjižcni dolg
v znesku štiritedenskega zapora, ali pa si
je o celi stvari napravil svoje posebno
mnenje in sodbo.

Drugače pravica na sodniji.
Ker se obsojeni ni zglasil pri c. kr.

sodnije jetničarju v svrbo zapora niti v
prvem, niti v podaljšancm roku, so „go-
spodje od pravice" kratkomalo poslali naši
poslaji ukaz, zlikovca z oboroženo roko
spomniti njegove dolžnosti.

Postaja je torej dobila nalog, in njen
predstojnik ga je v izvrsitcv poveril incni.
„Ker že dalje časa niste bili zunaj, dragi
gospod kolega," je dejal prijazni gospod
predstojnik in dostavil smebljaje: „Da se
malo izprcbodite in sc vam vsled sedenja
nc razbolijo bojc vajene noge."

Povelje se nam je vročilo z večerno
pošto prejšnjega dne. Öasa je bilo torej
dovolj in uljudiii gospod predstojnik nie
tudi ni maral goniti na noč izpod strebe
na lov za pozabljivim podgorskim prete-

paeem. Tako jc „dragi gospod kolega"
šelc naslednjega jutra stopal v polnem
„ornatu" Iferniandadinib* svečenikov po
beli cesti, vijoči se v dolgih ovinkili proti
(lorjanecin, na nje in preko njili tja na
belokranjsko stran. Jutro je bilo rosno in
sveže in boja je bila spešna, da je bilo
veselje. Kaj je „dragi gospod kolega" po-
tom a premišljal tisto jutro, ne vem več;
niorda je ugibal v svoji glavi, da-li dobi
od visokega sodišča toli zaželjenega prida-
nica doma ali ne, in ukrepal, kod bo treba
stikati in „švicati" za njim, ako ga ne dobi
— spominjam pa se dobro, da slabe volje
ni bil.

Ölo je na sedem zjutraj, ko sem dospel
do prvib bis v vasi.

„Prosim, kje je Brundova liiša'?" sem
vprašal rejeno žensko, kmeftico, ki je prišla
z obilnim zakajenim loncem na ulico.

Babnica nie je naj prcj neuinno po-
gledala, odprla za trenutek široka usta,
nato pa pokazala z roko proti drugemu
koncu vasi:

*) Herniandada jo bila pri starih boginja pravice.

„Tamle, tistale, ki se kadi iz nje —-!"
Zlomka, kadilo se je iznad vseh streh

v vasi in selo je bilo veliko.
„KateraV Ona na levi pod potom?"
„Ne, gospod, zgoraj, na zgornji strani,

vidijo, tista s polomljenim polknoin "
„Hvala, niati!"
„Kaj pa so prišli, gospod? Aba, po

fanta, kaj ne?" se ji je razvezal jezik.
„Prav, ^)rav, da so prišli, saj je cel raz-
bojnik, ljudi pobija kot mesar živino. —
Podbojev Jankelj še sedaj lezi, in Bog ve,
kdaj vstane, čc se splob še izliže — Rebra
niu je polomil in črepinjo načel Hu!
ubijač mesarski — človeka kar strese, če
pomisli — — No, saj mati njegova tudi
ni nie prida, kakor oče ni bil, pijanec in
pretepač. . . Kakoršni starši, taka deca. . .
ilu-u-u-" je jezikalo in regljalo babisče
vedno hitreje in glasneje za nienoj. Potem
pa se je, kakor bi bil odrezal, tok besedi
naenkrat ustavil; gotovo je baba hitela
sosedovim pravit, da so žandarji prišli po
onegavega ubijača Brundovega — —

(Daljc eledi.)
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vzhodno od reke Vislc prodrcti proti Sanu,
a so bile povsod vrženo nazaj. Rusi so
skušali prodreti s treiiii eskadroni in stroj-
nimi puskami proti mestu Brody, a so jih
našc čctc vrgle čez lncjo nazaj.

Hrabri poljski mladeniči. V Galiciji
obstoje zlasti mod Foljaki že dolga lcta
ninogoštcvilnc, predvsem dijaškc in telo-
vadnc organizacije, ki imajo v prvi vrsti
v programu, podpirati avstrijske čctc v
slueaju vojne z osovraženo Rusijo. Due
8. avgusta je 80Ü galiških mladenieev-
strelccv pod vodstvom stotnika Franka
pri Miechovu napadlo ponoei 1000, veči-
nonia spečih kozakov. Boj, ki sc jc razvil,
jc trajal nckaj ur in sc je končal s po-
polnim porazom kozakov, ki so sc moral i
umakniti. Zapustili sonahojišču 500 jnrtvili
in ranjcnih. Mesto Mi echo v je preslo v
avstrijske roke. Mladenici so zmagonosno
drveli naprej in kmalu mi to zasedli so
rusko mesto Ksiaz.

Naši zmagovito prodirajo./Naše cote
so nadaljcvale prodiranjc v Ilusko Poljsko
do Jeteja Brzcja Jdrzcjova. Jdrzejov leži
ob železniški progi Dunaj-Varšava, pri-
bližno 60 km severno-vzhodno od Krakova.
Priblizno 700 ruskili vojaskih" beguncev
so napotili v Line, Solnograd in v Inomost.
Znacilcn za duh naših vojakov jc sledeci
dogodck: Nckcga huzavja so vjeli Rusi,

•drugi dan je pa prijczdil na kozaskcm
konju nazaj k svojemu cskadronn.

Dunaj 17. avg. Mešani ruski oddclki,
ki so tu in tarn prekoračili našo mojo in
prodrli nekaj kilometrov daleč, so bili pri
krajih: Zalozče, Brody in Sokal vrženi
nazaj erez mejo, njih delovanje je obsta-
jalo v tcin, da so kradli in nekaj vasi,
ki so bile brez varstva, zažgali. Pač pa
so naši kavalerijski oddclki že dalec" na
Rusko vdrli.

Francoska in Angle-
ska napovedali
Avstriji vojsko.
Evropejske državc si zadnji čas na-

povedujejo vojne, kakor da bi bila cela
stvar le za šalo. Žalibog pa leži v teh naglili
dogodkih zadnjih dnij žalostna rcsnica.

Koresp. urad je poslal 13. avg. „Slo-
vencu" o tern sledeeo brzojavko: Kraljevi
velikobritanski poslauik sir Maurice de
Bimsen se je danes oglasil v ministrstvu
za. zunanje zadevc in podal izjavo, da se
smatra Francija v vojnem stanju z Avstro-
Ogrsko, kcr se slednja bori proti zavez-
niku Francijc, llusiji, in podpira sovražnika
Francijc, nenisko di'zavo. Obencm je izjavil
kraljevi velikobritanski poslanik, da se z
ozirom na stališče Francijc smatra tudi
Vclika Britanija v vojnem stanju z mo-
narliijo.

Nemčija jc v vojnem slaiiju s scstimi
državami: Rusijo, Francijo, Anglijo, Belgijo,
Srbijo in (Jrnogoro, naša Avstrija pa se
je dosedaj iiuela boriti proti trem sovraž-
nikom : Srbom, Rusom in Crnogorcem. Sedaj
pa sta Avstriji napovedali vojsko tudi
Francija in Angleška, tako da se bo mo-
rala boriti na petib straneh. Skupno imamo
danes v Evropi nie manj kot enajst vojsk.

Nemško - angleško
bojišče. ,

Anglija proti nemškim naselbinam.
Berolin, 7. avg. (ITradno.) Kakor se poroea
Wolf'ovcmu casnikarskemu nradu, se je
pred mestom Lome, ki je glavno mesto
nemškc pokrajinc Togo v Afriki, pojavila
moena anglcška četa iz sosednje angleške
naselbinc, imenovanc „Zlata Obal" (na
zemljcvidu glej: Ašanti). V odsotnosti male
čete nemškib stražarjev in vsoh drngih
belili bojazniožnih inož, ki so z namest-
nikom guvernerja bili odposlani globljc v
deželo, da čuvajo posameznc naselbinc, so
sc Angleži„ polastili mesta. Slovesno so
izjavili prebivalstvu, da bodo skrbeli za
red in čuvali zasebno lastnino.

Togo je nemška naselbina ob morski
obali v Zahodni Afriki tcr meji na zahodu
blizu glavnega mesta Lome na angleško
naselbino Ašanti, t. j . „Zlata Obal". Po-
krajina Togo mcri kakih 200.000 kva-
dratnili kilometrov. Domače prebivalstvo
štcje priblizno 2 milijona duš. Nemci so
se polastili tc dcžele 1. 1884. Dežela je
izredno rodovitna tcr inia pri mestu Lome
varno pristanišce. Naselbina Togo je cdina
izincd vseh nemških naselbin, ki za svojo
upravo ne rubi nobenc podpore iz Ncmčije,
anipak se vzdržuje z lastnimi dohodki.

Angleška križarka „Warrior" se po-
topila. Roka, 11. avgusta. Kapitän parnika
„Kelet", Andrej Ncmeth, ki je veeraj pri-
šel v Reko, pripoveduje, da je vidcl dne
si. avgusta v Jonskcm morju blizu otoka
Zante veliko množino raznili predmetov,
kot stolov, perila itd. Vsi ti predmeti so
bili oznaeeni z zacetnimi črkami angleškc
križarke „Warrior". Misli sc, da sc jc vršil
med angleško križarko „Warrior" in nem-
ško križarko „Goeben" tcr „Breslau" boj,
v katcrcm se je „Warrior" potopila.

Križarki „Goeben" in „Breslau" utekli
Angležem. (Uradno.) Oklopna križarka
„Goeben" in majbna križarka „Breslau",
ki sta vznemirjali Francoze ob Algiru in
pri Carigradu, sta dne 5. avgusta srcčno
pripluli v nepristransko italijansko luko
Mcsina, da si naložita premog. Anglcškc
vojnc ladjc so zastražile izhod iz hike.
Vendar se jc posrccllo obema križarkama
uiti na široko morjc. Toda bržčas ne brez
boja. Misli se, da sta prišli v boj z anglc-
ško križarko „Warrior", ki sta jo potopili.

Drznost nemških ladij. Mala ncmška
križarka „Dresden" je zasledovala veliko
anglcško trgovsko ladjo „Maurctania" do
JIalii'aksa.

Nemsko - f rancosko
bojisce.

Belgija je sama kriva.
Zavzetjc Litiha je napravilo na celi

svet globok utis. Oeprav še o tcj zmagi
ni podrobnih poročil, vendar je tern po-
membnejsa, ker Litih ni samo velike važnosti
v vojaškem oziru, ampak kcr sta bila s
tern obencm udarjeni Francija in Belgija.
Žc prcd tcdni je naiiirec poslala Francija
v Litih veliko štcvilo častnikov in vojaštva,
ki je zascdlo tamošnje utrdbe. Tudi v di-
ploinatičneni oziru je zavzetjc Litiha ve-
likanske važnosti. S tern, da je Belgija
dovolila J^ranciji zasesti utrdbe v Jjitiliu
šc pred i/bruliom vojskc, sc jc ne more
smatrati za nepristransko državo, ani])ak
kot zaVeznico Francijo..

Poraz Francozov v Lotaringiji. Uradno
se poroča: Ena naprej prodirajoča mcšana
brigada 15. annadnoga zbora jc bila od
naših čct pri Lagarde v Lotaringiji napa-
dena. Sovražnik se je umaknil z vclikimi
izgubami v gozd Barcixroy pri 'Jjimcvillc
nazaj čez mejo. Ncmci so zaplenili eno
zastavo, dve bateriji, štiri strelne puškc
in vjcli 700 vjetnikov, med njinii enega
general a.

Nemška zmaga pri Miihlhausnu, Od
Belforta v Zgornjo Alzacijo udrlc I'rancoske
čete — okoli tri divizije — so pri Miihl-
hausnu nemske čete vi'gle iz utrjciiiili })ozicij
in jib po])()hioiiia premagale. Zmaga pri
Miihlhausnu se po številu vojnikov in po
pomenu da primerjati z bitko pri Wiirdu,
je zato važna, ker je bil premagan scdini
vojni kor, elita. francoske armade. ITčiiiki
ncniškili strelov so bili sijajni.

Uspehi zmag pri Lagarde in Miihl-
hausenu. l'ri MüLlhausnu so nemske cete
vjele 10 fi'ancoskih častnikov in 513 mož,
nadalje so zaplenili 4 topove, 10 voz in
veliko pušk. Ncniška zcnilja je očiščcna
sovražnikov. Pri Lagardu so nemski vojaki
vjeli nad 1000 neranjenih francoskih vo-
jakov, kar jc več kot šcstina obeli polkov,
ki sta tu ostala v boju.

Nemško zlato v nevarnosti. V London
je 12. avgusta došhi vest o nemškeni par-

niku „Kronprincessin Oecilie", ki je odplul
iz Newyorka s tovorom zlata za Nemčijo
v vrednosti 50 milijonov. Srcdi Oceana
je dobil nalog, da se mora radi vojhcga
stanja vrniti v Amcriko. Parnik se je
takoj obrnil in plul s polnim parom proti
luki Barn. Vcs parnik so hitro prcbarvali,
da ga nc bi sovražnik spoznal. Ameriški
bankirji, ki so bili na parniku, so hoteli
parnik kupiti, da ga tako rešijo in da bi
potcm lahko plul pod amcrisko zastavo.
Kapitän pa tcga ni hotel. Parnik je
srcčno ušel.

Avstrijsko-
črnogorsko bojisce.

Blokada črnogorske obali,
Povcljnik avstrijskega vojnega bro-

dovja v južni Dalmaciji, c. in kr. linijski
mornariški kapitan Anton Oaza, jc v
ponedeljek, dne 10. avgusta izdal javni
razglas, glasoin kojega se je pričelo dne
10. avgusta ob 12. uri opoldnc dejansko
obleganje črnogorske morskc obali po
avstrijskih vojnih ladjah. (Obleganje sc
glasi v tujem jeziku „blokada".)

Ladjam in drugim plovilom prijatelj-
skih in nevtralnih (nepristranskih) držav
se dovoli, da smejo v tekn 24 ur odpluti
iz oblcganega vodovja.

Obleganje obali ali blokada iina glavni
namen, da se sovražni državi zapre ves
nvoz živil, streliva in drugih vojnih po-
trebščln. Ladjc, ki izvršujejo obleganje, si
svojo službo natanko razdelijo in jo mo-
rajo tudi tako natanko vršiti, da je tujim
ladjam ncmogoco, vdreti ]>roti oblcgancmu
ozcmlju. Zavetjc smejo za časa blokade
iskati v obleganih pristaniščih samo one
ncpristranske ladjc, ki so se na morju
ponesrečile. Čc katcra tuja ali sovražna
ladja skuša vdreti v oblegana pristanišca,
imajo ladjc, ki izvršujejo oblegovalno službo,
pravico, da jo potopijo ali pa zaplenijo.

Ker iina Orna gora samo dvojc pri-
stanišč, prideta pri scdanjem oblcganju v
poštcv samo pristanišči Bar in Dwlcinj.
(Na zemljevidu se imenuje Bar v tujem
jeziku „Antivari", Dulčinj pa „Dulcigno").
Bar je čedno pristanišče z mestecem, ki
Stcjc kakih 1 200 prebivalccv in lezi dobrih
6 kilometrov od najjužnejsega rta Dal-
macije. Iz Bara vodi edina žcleznica v
(Jrno goro. Do 1. 1877 je bil Bar v turških
rokah. Tega leta pa so (Jrnogorci po hu-
dem boju vzeli Turkom to važno postojanko
in tako dobili prehod do morja. —'• Dulcinj
lcži 22 kilometrov južno od Bara. Mesto
steje 5000 prebivalccv, ki so večinoma
Albanci. Tudi to mesto jc bilo do 1. 1878.
v turskih rokah, a so ga Örnogorci po
snlitcm boju dobili v svojo last. Lega
Dulčinja je izredno lepa. .

Čeprav jc črnogorsko obrežje čisto
majhno in ima samo eno poiuo-inbno luko,
Bar, vendar utegne biti za Örnogoro ta
blokada usodepolna. S tern je nainreč od
morske strani dežela popolnoma zaprta.
Kakor znano, vlada tako v Srbiji kakor
v Črnigori veliko pomanjkanjc streljiva in
živil in skoro gotovo bosta obe državi
poizkušali, kakor leta 1912., tcniu ponianj-
kanju odpomoči z ruskimi in drugimi
ladja mi, ki bi v Barn izkreale blago.

Avstrijsko-srbsko
bojisce.

Zmagi naših čet pri Loznici in Lešnici.
Naši vojaki so vrgli 14. avgusta po hudih
bojih sovražnika iz njcgovih že prcccj
casa utrjenih in močno zascdcnih po-
stojank na vzhodnih obrcžnih višinah
Drinc blizu Loznicc in Lešnice. Tukaj,
kakor tudi v Šabcu, so naše ccte 14. t. in.
popoldnc in. ponoči 15. t. m. odbile veliko
protinapadov Srbov, ki so z veliko lirab-
rostjo najtadali. Dne 1(5. avg. so našc
čete nadaljcvale prodiranjc. Zarubile so
eno srbsko zastavo, dva topova in dve
strojni puški. Sovražnik ima težke izgube,

tudi našc izgube niso neznatne. Podrob-
nosti še niso znanc.

Boji ob Drini.
Dne 15. avgusta so naše cetc na

Drini vrgle z odlocilno zmago mocnega
sovražnika nazaj proti Valjcvemu. Vjele
so veliko vjetnikov in vojnega materijala.
Zasledovanjc sovražnika je v polneni
tcku. Nasc cete so se borile z občudovanja
vredno hrabrostjo proti enako inočneniu
sovražniku, ki jc bil utrjen v mocnih po-
zicijah. Posebno se je odlikoval inl'antcrijski
polk št. 1G iz Varaždina. Oastniki in
mostvo tcga polka, ki so se borili v najtcžav-
nejših razmerah s preiskušeno vztrajno
hrabrostjo cesarju vedno vdanih Hrvatov,
no zmago priborili. Po nadaljnih poročilih
jc tudi Valjevo padlo v nasc roke.

Srbski princ Jurij ranjen. Iz Buka-
rešta porocajo, da jc bil srbski princ Jurij
na bojišcu lahko ranjen.

Nemško - rusko
bojisce.

Ruska in nemška križarica se po-
potopili. Ivakor poročajo, je došlo pri
Tientsinu do boja med rusko križarico
„Askold" in nemsko križarico „Kindcn".
Obc križarici ste bili tako poškodovani,
da ste sc potopili.

Sosnovice zasedli Nemci. „Olios Na-
rodu" poroča, da so nemske ccte zasedle
tudi Sosnovice. Rusi so razdrli most med
Kakovicem in Sosnovicami, kakor tudi
kolodvor in carinski urad. I'oljsko ljudstvo
povsodi radostno sprejema pruske vojake
in izjavlja, da se mi noben nacin nc bo
borilo ])roli Nemciji in Avstro-Ogrski.

Nemci zasedli alandske otoke. Reuter
poroča: Alandske otoke so zasedli ncmški
vojaki. Ena največjih ruskili vojnih ladij
jc nase.dla na Alandske otoke.

Nemci bombardirajo Wiborg. Iz Ko-
danja poročajo, da nemske bojne ladjc
bonil)ardirajo W'iburg rusko trdnjavo na
ust ju Sail

Kmefje in kmefice,
držite živino!

Žalibog veliko brezvestnežev izkorišča
nevednost kmečkcga ljudstva, zlasti žensk,
in jih nagovarja, naj pod vsako ceno pro-
dajajo živino. O'ena živini pa ne sine pa-
dati, ampak rasti. Prezreti se ne sme, da
vojaška uprava poseže lahko tudi po kravah
nc gledc na to, če so breje ali nc, kar bi
strašno našo živinorcjo oškodovalo, ako ne
bo dovolj druge živinc. Ker je lctošnja
košnja prav dobro izpadla, so kmetje s
krmo dobro prcskrbljeni in lahko prchra-
nijo veliko množino živinc. Vojaki bodo
veliko. živine potrebovali in jo bodo tudi
d o b r o p l a č a l i , skrbeti se mora zato
zelo za dobro plcme. Zlasti ne prodajajtc
scdaj telet, ker jih v bodoče ne bo mo-
goče lahko nadomestiti morebiti tudi z
dragim denarjem ne. — Ni potrebno, da
se v tako resnih casili je tclccje nicso.
Nic hi ne škodilo, če se prodaja telet
oineji. Naznanijo naj sc tudi oblastcm vsi
tisti, ki so izvabljali kmctom živino. OUavno
načelo bodi: Ne prodajte nobenc živine,
če to ni neobhodno potrebno.

Domace
in tuje novice.

Za „Rdeči Križ" je bilo na Trški
gori darovanega 100*24 K. K tej svoti
se jc pristel se znesck G'GO K, ki jc ostal
od 17 K, nabranih za procesijo. Novomeška
dekliška Marijna kongrcgacija je za Rdeči
Križ Tiabi-ahi 141-(IO K.

Za Rdeci Križ je daroval cestni
okrajni odbor liovoincški 200 kron.

Za Rdeči KriŽ, rodbine rezervistov itd.
je knez A u e r s p e r g daroval 10.000 K-
Sprcjcl bo tudi večje število bolnikov in
rekonvalescentov.
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Prejeta darila. Nadalje je nabralo
niestno županstvo do 20. avgusta 1914
v podporo potrebnim rodbinam k vojakoni
vpokliranih še sledcče darovc: Brata Kobe"
.100 kg riža; 30 K: Tcod. Opitz; po 20 K:
pl. Hertel in Fr. Božič; po 10 K: Ernst
Apb, Mar. Bayer, Als. Chat, Fr. Griinwald,
Fr. Možiiui, Fr. Murgclj, Karl Pleycr, Br.
Reiriinghaus, K. Turk, Fr. Vintar, Hrušovc
in A. Vodnik; 8 K: Karl Grcbenc; po
5 K: Dav. Budna, Rih. Dolenc, Jcr. Fabjan,
Fr. Foršek, 'Kr. Kondrič, Janez Krašovec,
Maks Madclspcrger, Jos. Matko, Ana Müller,
Št. Ogrinc, A. Uranešič, Aug. Vojska in N.
Volf; 4 K: Mar. Diirini; po 3 K: Jancz
Kosak, pl. Karl Mazanec, Ncinienovan, Dr.
Ogrizek, Mar. Rozina, Iv. Smolik in Ant.
Stopar; po 2 K: Jul, Arh, Ant. Butara,
Jan. Kerlič, Mar. Goleš, Avg. Guzelj, Pav.
Hajder, Vik. Kozina, pl. M. Klodič, Ivan
Krajger, A. Murn, A. Nimrod, Ap. Surz,
Jak. Prcžclj, Dav. Škrabl, Dr. Trampuš in
Fran ja Zwitter; 1-20 K: Val. Öetrtic; po
1 K: Ida Andrejčic, Jak. Arh, Jos. Avsec,
Pet, Biščan, Fr. Goleš, Fr. Gorenc, E. Honig,
Fr. KOS, JOS. KOS, .'Fr. Pelko, Ignac Pegan,
Ivana Rozenberger, Dr. M. Šerko, Franc
Öinalc, N. Trattnig, A. Tuček, N. Wisko-
tscliil, Fr. Zobec, dobljenc stave A. Pauser
in K. Rosimmn; po 60 v: Adolf Fischer,
Iv. Fugger in Iv. Janovsky; po 40 v:
Anib. Lagger, Ant. Millauz, Hcn. Schwäre
in Emil Zupan. — Vsi nadaljni darovi se
bodo izkazali v prihodnji štev. „Dol.Novic".

Mestno županstvo Novomesto,
dne 20. avgusta 1914. '

K. Rosmann.
Poroöil se je g. ('. in kr. nadporoenik

Barle, sin g. nadučitelja Barle-ta, z gdč.
Marijo Stockklausner iz Linca.

Pomožni odbor šmihel-stopiški nam
piše: Naznanjanio, da iina poinožni odbor
za našo obeino svoje uradne prostorc za-
časno v hiši gosp. pl. ttukljeta na Kamnu,
Kandija št. 2, v pritlicju na desni. Uradne
ui'ii vsaki dan od 8. do 10. ure dopoludne.
Ker je treba glasom sklepa ižvršev. odbora
'A dne 17. avgusta t. 1. čakati na uspeh
državne pomožne akeije ter hraniti lastne
inoči zlasti za zimske mesece, se bo pri-
čelo z razdeljevanjem podpor šele kasneje.
V „Dol. Novicah" in po uaših župnih cer-
kvah se pravočasno naznani pričetek raz-
di'ljevanja. — Razuine se ob sebi, da bo
poiiiožni odbor v izrednih nujnih slučajih
primerno posloval tudi preje.

Nikar ne obupati! Nekateri ljudje,
zlasti žene in otroci, so preplašeni in zbe-
gani, mislee, da se ne vrne nobeden nji-
hovih iiiož in sinov iz vojske domov. Ta
zbeganost ni opravicena. Zato naj ohra-
nijo ljudje čisto inirno kri in ravnodusje.
Ues, da tvega v vojski vsak vojak ju-
naško svoje življenje, res je pa tudi, da
pade v vojski od 100 mož komaj 5, za-
detih od sovražnika. — Kdor je čvrst in
zdrav in prenese vojne štrapace, vidcl bo
gotovo zopet zdrav in vescl svoje dragc.

Sokolska društva. Politična oblast je
ustavila delovanje celjskega Sokola in
ccljskc sokolske župc. Iz cele Spodnje
Stajerskc poročajo o sistiranju sokolskili
in učiteljskih društev.

Pravična kazen. Na Dunaju je bil
neki prodajalec inleka, ki se je branil
prodati neki stranki en liter mleka, ob-
sojen v desctdnevni zapor in v izgubo obrti.

Nujen poziv za delo. Vsi oni, ki ra-
l>i jo delavcev, najsibo za kmečko ali drugo
delo, se nujno prosijo, da sporočijo to ne-
ömdoina Slov. kršč". soc. z v c z i v Ljub-
ljana. Brezposelni dclavci in delavkc se
°glaSaj(), pomanjkanje in beda trkana vrata,
^ato se more smatrati vsakdo dobrotnika
Vi domoljuba, kdor v tern oziru poniaga.
oc enkrat, ])rosimo za dobrohotnc prijavc!

Koliko prebivalcev je sedaj v vojnem
Stanju? V vojski so dosedaj sledece države
I11 -iijili prebivalstvo: Avstrija 51.4 mili-
i°»ia ljudi, Neinčija 66'8 mil., Rusija 107
ln'l., Angleška 423 mil, Francoska 39"6
ln'l., Belgija 7*4 mil., Srbija 4-5 mil, Črna-
Sora 0*3 mil. V vojski je torej skupno

760 milijonov ljudi. Samo v Evropi, kjer
bodo bitke odločilne, je okoli 320 milijo-
nov ljudstva v vojnem stanju.

Lloydov parnik „Baron Gautsch" se
potopil. Lloydov parnik „Baron Gautsch",
ki je plul 13. avg. iz Velikega Lošinja
proti Trstu, se je potopil. Na krovu po-
nesrečencga parnika barona Gautscba je
bilo s posadko vred 300 ljudi. Rešilo se
jih je nekaj nad 150, ki so čakali v Pulju,
da so jih pripeljali v Trst.

Upori rezervistov na Francoskem.
Neki častnik, ki je došel pred kratkim iz
Pariza, pripoveduje, da se francoski rczer-
visti v innogili krajih branijo odriniti pod
orožje. Republikanska garda jih mora s
silo skupaj goniti. V Parizu jc bilo med
rezervisti in gardo več bojev.

Turki proti Rusom. Turške oblasti
so zaplenile neko ladjo, ki je vozila več
milijonov frankov v Rusijo. Na Dunaju
so mnenja, da je prccej verjetna vest, da
bo Tinsija to dni napovcdala vojno Rusiji.

Ruska poulična druhal umorila urad-
nika nemškega poslaništva. Uglcdni urad-
nik ncinškega poslaništva v Peterburgu,
dvorni svetnik Alfred Kappner je bil na
zverinski način umorjen. Krvoločne ljudske
mase so neovirano udrlc v poslopjc nem-
škega poslaništva, ki leži v sredini Peter-
burga, potolklc omenjenega starega urad-
nika na tla, dcmolirale vse prostorc in
nato zažgale poslaniško palačo.

Vstaja na srbsko-albanski meji. Po
zanesljivib poročilih iz Niša je odposlala
srbska vojna uprava večje eete nazaj proti
albanski meji, ker so vpadle albanske in
mohamedanske čete v Srbijo. Ob srbsko-
albanski meji je izbrubnilo nevarno vstaško
gibanje, kakor se sklepa, ker so Srbi veliko
vojakov tja poslali. Srbske vladne kroge
ta novi zapletljaj zelo skrbi. Albanci v
Debri, Matu, Ljunii in Malisi so zasedli
srbsko mejo, da preprečijo Srbom preko-
racenje ineje. Poroča se, da so se onstran
meje dvignili albanski rodovi proti srbskini
oblastem in proti srbskini vojaškim cetam.
S Kosovega v Malisijo dosli begunci po-
ročajo, da velik del srbskega prebivalstva
noče ubogati poziva, da bi odrinili v vojsko.

Nemiri v Kavkazu. Ruski parnik za-
del ob mine. 4000 vojakov utonilo. Listi
poročajo, da so izbruhnili v ruskem Kavkazu
nemiri, pri katerih so l)ili ubiti 4 častniki
in SO mož. Sebastopol in Jalka nudita ža-
lostno sliko. Nek ruski prevozni parnik
z municijo in 4000 vojakov je zadcl ob
mino in se potopil. Večina vojakov je utonilo.

Francozi vdrli v Belgijo. Dunaj,
18. avgusta. Oenzurirana vest poroča iz
Berolina, da so močne francoske čete vdrle
v Belgijo in korakajo proti Gembloux.
Do mesta Nainur imajo francoske cete
blizu 20 km.

Rusi potopili nizozemski parnik, Aleer'.
Listi porocajo, da se nizozemski parnik
„Alecr" ni ponesrečil, ampak da ga je
rusko bojno brodovje vVzliodnem morjupo-
topilo, poteiu ko je inoštvo spravilo v varnost.

Lakota med ruskimi vojaki. .Deutscher
Courier' poroča iz zanesljive strani, da pri-
manjkuje živcž ruskim vojakom ob meji.
Vojna uprava ne pošilja dovolj živeža in
so ruski vojaki zato prekoračevali mejo,
da so ponujali svoje konjc za 20 mark,
ker jim niso mogli dati jesti in ker so
sami stradali. Drugi listi so pa že poro-
čali, da je več ruskili generalov odstopilo,
ker so našli v magacinih vec kot polovico
manj živeža, kakor se jim je zagotavljalo.

Revolucija v Peterburgu. Neki bu-
dimpeštanski list poroča, da vlada v Pe-
terburgu prava revolucija. Štrajk, ki se
jc pričel že nekaj tednov pred vojsko, se
je sedaj še bolj razširil in vsak dan pride
do krvavih poulicnih spopadov. Velik del
armade je zaposlen samo s tern, da zadr-
žuje ljudske masc, ki pretijo še z večjimi
nemiri.

Pred zopetno balkansko vojsko ? (irki
izjavljajo, da nimajo povoda za Avstrijo
sc potegovati, ki ji je baje vedno naspro-
tovala. V bulgarskih krogih sodijo, da se

Grška pripravlja, da v sporazumu s Srbijo
okupira srbski del Makedonije. Tega pa
Bulgarija ne bo mogla mirno gledati in
bo prisiljena, da navali na (irško. Turčija
je pripravljena na to in bo pomagala Bul-
garski. Turška mornarica hoče na vsak
način onemogočiti rusko brodovje, ki se
nahaja v Ornern morju, armada pa bo bra-
nila Bulgarsko proti Rusiji in tudi pricela
v Kavkazu akcijo proti Rusiji. Rumunija
zo])et naglaša, da bo toliko časa nevtralna,
dokler kaka država ne prekorači njenih
niej. Razširjajo se celo vesti, da bodo Bul-
garska, Rumunija in Turčija stopile v novo
zvezo proti Srbiji in Rusiji, in sicer za čas
sedanjc vojne. Pravijo, da so dogovarjanja
med posameznimi državami žc toliko na-
predovala, da bo mogoče novo zvezo že
te dni proglasiti.

80.000 Italijanov izgnanih iz Fran-
cije. Rim, 12. avgusta. Sem so došle vesti,
da jc vsega vkup izgnanih iz Francije do
80.000 Italijanov. Kaj porece neki k teinu
nevtralna ItalijaV

Judje za vojsko. V Krakovu so zbo-
rovali poljski Judje; izjavili so, da judov-
sko mcščanstvo neutrudljivo dela na to,
da se širi narodna zavest med judovskim
prebivalstvom. Judovsko prebivalstVo v
Lvovo soglaša složno s poljskim narodom
v boju za neodvisnost domovine. Judovsko
prebivalstvo se poziva, da naj v boju s
prastarim smrtnim sovražnikom Poljakov
in židov žrtvuje premoženje in kri. Ve-
liko Judov se je javilo tudi prostovoljno
za vojsko proti Rusiji.

Belgijske grozovltosti. Neki pri Liit-
tichu ranjeni vojak pise listu „Hamburger
Fremdenblatt": Prebivalstvo Belgijc strelja
na vsc, tudi na „Rdeči križ". Dan po bitki
za Lüttich sein si moral s puško v roki
napraviti pot skozi neko vas do trgovine,
ker so prebivalci neprestano streljali na
nas. Nemška vojaška povcljstva so za-
grozila Belgijcem in Francozom, da bodo
brez pardona nastopili proti krivcem, ki
bodo na incstu ustreljcni.

Japonsko brodovje. Prvo in drugo
japonsko brodovje jc odplulo v neznano
smer. Japonska jc namreč po pogodbi
dolžna podpirati Angleško, ako je ta na-
padena.

Moratory podaljšan. Uradni list je
objavil sledeco naredbo: Vsi dolgovi za-
sebno-pravnega značaja, menice in druge
te vrste tirjatve, ki so zapadlc že pred
1. avgustoni, se podaljšajo glede na pla-
čilni rok do 30. septembra. Tisti dolgovi
omenjcue vrstc, ki zapadejo pa med 1. do
30. avgustoni, se podaljšajo za 61 dni.

Srbska posadka v Belgradu. Dunaj-
ski in graški listi prinasajo poročila „Siid-
slaviscbe Korrespondenz'*: Srbske trditve,
da je zapustila srbska garnizija Belgrad,
so ncresnične. — Zgornja kakor tudi spodnja
trdnjava je zasedena z artilerijo in oddelki
strojnib pušk. (')b obrežju so močne srbske
čete. Vse dosedanje artilerijske boje so
pričeli Srbi. Zadnjc obstreljevanje je srbske
utrdbc tako poškodovalo, da je položaj
srbske artilerije skoro ncvzdržljiv. Srbi
so siccr skušali popraviti škodo, pa je naša
artilerija to preprečila.

Vloga Egipta. Egipt je podal sprva
izjavo ncpristranosti, kar pa ni Avstrija
in Ncmčija botela vzeti na znanje z ozirom
na razmerje Egipta z Angleško. Končno
je tudi egiptovski kedive proglasil v svoji
dcželi vojno stanje. Egiptovski armadi po-
veljuje a n g l c s k i general, sicer je pa
Egipt na papirju pod turško nadvlado.
Egipt bo pritegnjen v vojsko, ker se bo
ob vzbodu v Sueški prckop bila bitka za
dohod po morju v Indijo, ki je angleška.

Talca v Bosni usmrčena. Vsled ukaza
vojaškegapoveljništvase vozijo z vojaškimi
vlaki, ki so na bosenskih progah v pro-
nictu, obenem tudi talci, ki morajo z lastno
osebo jainciti za varnost dotičnega vlaka.
Ko je vozil neki vlak inimo Rudanke, je
nekdo vanj ustrelil. Nato so Todora Rijica
iz Kivakarja pri Bosenskem Brodu, ki se
je vozil kot talec s tistim vlakom, po

naglem sodu takoj usmrtili. Srbski pop
Džordže Petrovič iz Osečanov, okraj Gra-
čanica, ki so ga postavili za talca, jc
skušal zbezati. Patrulja ga je ustrelila.
Talec mora s svojim življenjem jamčiti,
da njegove vrste ljudje ne bodo nič so-
vražncga začeli.

Ruski avtomobil, ki je vozil denar.
zaplenjen. Blizu češke meje so ustavili
uradno naznanjeni ruski oklopni avtomobil.
Most, ki vodi čez Vltavo, so zaprli z vc-
rigami, v katere je ruski avtomobil za-
vozil in se ustavil. Vozniki so bili vrženi
iz avtomobila in so jih prijeli. Avtomobil
je vozil veliko ruskega zlata.

Narodna avtonomija v Avstriji. Be-
rolin, 16. avgusta. V liajvišjili krogih so
sklenili delati na to, da dobe avstrijski
Slovani po končani VQJski za njili po-
žrtvovalno pomoc —• narodno avtonomijo.
Poljakom je ista že zagotovljena po po-
sebni jn'oklamaciji.

Stirje francoski ogleduhi uslreljeni.
V znano Kneipovo zdraviliščc A\'örisliol'en
so se nedavno prišle zdravit štiri francoske
mine, ki so vsaki dan prejemale sv. ob-
hajilo. Vendar pa je njihovo obnašanje
vzbudilo sum, vsled česar so jih aretirali
in preiskali. Kaj se je pokazalo? Nune
so bili francoski castniki, ki so prišli v
Wörishofen voliunit, Volume so po nagli
sodbi v Tiirkheimu ustrelili.

Srbski ujetniki. V trdnjavo Komorn
so pripeljali 150 srbskih ujetnikov.

Dne 15. avg. je prišel v Budapešto
prvi vlak z ranjenci. Ranjenci so ležali
v treli vozovih drugega in tretjega razreda
in so bili vsi ranjeni v bojih pri Šabcu.
Ljudstvo jih je navduseno pozdravljalo in
jih obdarovalo z raznimi stvarmi.

Strah Angležev pred nemško ladjo
Blücher. Velikanski parnik Blücher, ki
obsega 12.000 ton, je odplul iz Buenos-
Airesa v Hamburg. Med vožnjo je dobil
po brczžičncm brzojavu navodila ncmskc
vladc, na kar se je adjustiral za vojno
službo. To je Angleže zelo vznemirilo,
ker sc boje za svoje trgovske ladje. Zato
so odposlali svoje vojne ladje, da zasle-
dujejo parnik Blücher.

Novejša poročila.
Rusi so popolnoma zapustili Finsko

ob švedski meji; niti mobilizacije niso iz-
peljali. — Dne 17. avgusta so premagali
Nemci v hudi bitki pri Stallupönen Ruse;
več kot 3000 ruskih ujetnikov in 6 stroj-
nih pušk je padlo Ncmcem v roke. —
Poveljnik našega polka „Deutschmeistrov"
je bil iz zasede ustreljen, ko je pregleda-
val predstraže. — Nemški bojni ladji
„Goebcn" in „Brcslau", koji je zasledo-
valo francosko in angleško bojno ladjevje,
je kupila Turčija za 80 milijonov mark
in sta torej na varnem.

Najnovejša porocila.
Naši zasedli Obrenovac. Japonska

podala Nemčiji ultimatum. Francoska
kavalerijska divizija pri Namurju vržena
nazaj. Francoska brigada vržena öez
Vogeze nazaj. V Baku proglašena revo-
lucijonarna vlada. (Baku je provincija v
Kavkazu.)

Loterijske številke.
Gradec, 19. avgusta 30 63 84 79 4

Preki sod.
Poveljnik vojaškega divizij. sodišča

v Gradcu je dne 7. avgusta t. 1. razglasil
preki sod za domobranstvo v kronovinah
Ötajersko, Kranjsko, Koroško, Primorsko
in poknežcvino Goriško in* Gradiško.

Pred preki sod (nagla sodba) pride,
kdor zakrivi hudodelstvo zapeljevanja ali
kršenja vojaških službenih dolžnosti, za
katere obstoji zaprisega.
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Nujno se vsakogar svari, tla ne za-
greši tega budodelstva, ker bi sicer bil od
sedaj naprcj naglo obsojen intakoj ustreljen.

Od .sedaj naprcj so vsc one vojaškc
osebe, ki bi se prcgrešile zoper zgoraj
označeno postavno določbo, podvržene vo-
jaškemu sodišču.

I*o naglein sodu je kaznovan ne samo
vsak vojak, auipak tudi vsak civil ist, ki
bi nagovarjal vojaka ali pa orožnika k
velcizdajstvu, uponi, k dczertaciji ali k
drugim takim zločinoin. Zgodi se laliko,
da pride pred nagli sod tudi vsak, ki bi
nagovarjal vojaško stražo k prekršitvi vo-
jaških prcdpisov in ukazov. Po vojnein
pravu je namreč prekršitcv še takega
niajhnega vojaškega predpisa za vojaško
stražo vojaški zloein.

Pod osebe, ki stoje v vojaški zapri-
seženi službi, pa niso niišljeni samo vojaki,
ampak tudi vsi delavci in uslužbcnci v
obiatih, ki stoje pod vojaško koniando,
kakor n. pr. delavci v rudnikili, pekarnak,
železnicah, v delavnicab, kjer se izdelnjc
vojaška oprema itd. Kdor vojaka k dezer-
taciji nagovarja ali mu pri tern pomaga,
zapade sinrti brez odloga. Zadostovalo bi,
ako bi vojaku ali uslužbencu, ki je po
prisegi obvezan služiti v vojne nameiie,
prcskrbel uniformo ali celo posamezne dele
uniforme. Ravnotako zapade naglemu sodu,
kdor bi delavcu v vojni službi pomagal
pri bcgu od tega dela in tega kraja. Takih
in podobnib slučajev se nasteje laliko Veliko.

Umljivo je, da bodo oblasti in nagli
sod upoštevale prcdvscin hudobni namcn
in pa težke slučaje omenjenili zločlnov, ki
bi znali v resnici veliko škodo povzročiti.
Ali postava se zelo strogo izvaja in tol-
niači, zato je najvecja previdnost na inestu.

Proti razsodbi naglega soda ni nobene
pritožbe in sodba se takoj izvrši. Kakor
rcčcno, se nagli sod ne razteza samo na
vojake, ampak na vse civilistc. Zato je na
mestu najvecja previdnost v govorjenju in
v dejanju, ker se laliko zgodi, da je vsak,
ki se pregreši na omenjeni način, četudi
nima hudobnega nainena, sojen po naglem
sodu in v treh urah ustreljen.

Dopisi-
St. Peter. Due 16. t. m. se je scstal

tukajsnji občinski odbor. Glavna točka
dncvnega reda je bila. kako za casa vojske
pomagati ubogim družinam vpoklicanih
vojakov. V ta namcn se je izvolil kra-
jevni odbor, ki se- jc konstituiral sledeče:
župnik Frančisck Vovko, prcdsednik; Rudolf
grof Margheri, 1 podpredsednik; Jožef Bo-
janc, 2 podpredsednik; ußiteljica Marica
Jiulc, blagajnicarka; .ložefBevc, zapisnikar.
Poleg tell je izvoljenili v pomozni odbor
še 5 obeinskih odbornikov. — Za „Rdcči
križ" se je nabralo v tukajsnji župniji
253-50 K. • Bog plačaj stoterno plemenitim
srcem! — Prihodnjo nedcljo naj se snidejo
v šolskib prostorik vsi, ki žele kaj na-
tancnejšega zvedeti o nasib bojnib sovraž-
nikili in o našib bojiščih!

Gospodarstvo.

Vojna in kmetsko delo.
Najboljse delavne moči so zapustilc

knietskc domove in odsle na böjno polje.
Zmanjkalo je delavnib mož, skrbnili go-
spodarjev in krepkib mladcničev. Doma
je ostala ncdorastla niladina, žcnc z otroci
in stari ljudje.

Velika in težka je naloga, ki nas
čaka v tern času doma. Treba je skrbeti,
da nain kmetija nc zastane in da ne trpi
naše gospodarstvo. Spravljati jc pridelke
in pripravljati novo setev. V mlatvi smo
in pred košnjo, pa manjka mlatieev in
koscev. In vendar je treba vsa ta dela
opraviti, da ne bo zmanjkalo živeža za
vojaštvo, za nas in za druge.

V tell težkih casih se morajo vse
našc sile napeti in skupaj strniti, da zma-

ganio delo, ki nas čaka po deželi. Mlado
in staro mora prijeti za delo in mora delati
več kakor v navadnih časib. Zaradi potreb-
nega dela je izdala vlada razne odredbe
za čas vojne, ki so vse livale vredne.
Pritegniti se imajo brezposelni ljudje po
niestih in odpuščeni delavci iz tovain.
Pomagati ima šolska niladina iz mestnib
šol itd. Uporabljati sc imajo kmetijski
stroji, ustanovljati strojne zadruge itd. Ali
če pomislimo na obsežno delo in na težko
in raznovr-stno delo, ki ga imamo na
kmetili, pa vidimo, da se bo dalo le malokje
pomagati z mestnimi in tovarniskimi de-
lavci in da bo kmetija slej ko prej na-
vczana na domačc delavne silc. Zato se
morajo pa te sile, ki so doma ostale, po-
dvojeno lotiti potrebnega dela.

Če ne gremo na bojno polje, žrtvujmo
se doma in delajmo in pomagajmo eden
drugemu! Za blagor bližnjega, za blagor
celega kraja, za blagor domovine! Žrtvujmo
in bojujmo se na domačem polju, da pre-
niagaino obilno delo, ki nas čaka vsled
vojne. Pomagajmo si vzajemno! Kjer je
vecja sila in večja potreba, tain je prej
pomagati! Kakor pri gašcnju ognja, kjer
prenebajo vsa nasprotstva in vse osebnosti
in kjer rešuje vsak, kar more, da sc od-
vrne preteča škoda! Ravno tako, po ravno
tern geslu „eden za vse, vsi za encga"
moramo nastopati sedaj.

Največ bomo dosegli z vzajemnim
delom, največ z zdruzeno samopomocjo! Cela
vas naj postane v teb časih ena delavska
obitelj, vneta za blagor posameznika. pri-
pravljena za pomoč vsakemu pojedincu.
Tako bomo najlažje in najvspešneje prc-
magali vse težave, ki nas čakajo na kmetiji
v bojnem času! V. Rolirman.

Pomožna akcija za kmetsko delo.
Izredne razmere, v katere bomo prisli

vsled sedanje vojne, zahtevajo tudi izredne
ponioči in izrednih odredb. Na kmetili mo-
ranio skrbeti, da nain ne bode zastajalo
delo, da nam ne bo vsled tega pesala in
trpela kmetija in iijcui doliodki. Potreba
je, da spravimo naše pridelke v pravem
easu domu vzlic tcinu, da je odšlo veliko
delavnib rok v vojsko; potreba je pa tudi,
da spravimo zimsko setev o pravem času
v zemljo. Kmetijska podružnica se je za-
raditcga v zadnji seji due 17. avgusta pe-
čala pred vscm z vprasanjem, kako bi bilo
pomagati, da bi šlo kmetsko delo brczškode
naprcj, in kaj bi bilo storiti. da se nado-
mesti nastalo pomanjkanje delavnib moči.
Načelnik podružnice, ravnatelj Rolirman,
je najprej poroeal, kaj se je v tern oziru
že vsc ukrenilo od strani vlade. (lovoril jc

o komisijah za kmetsko delo,
ki se imajo postaviti s cesarskim ukazom
in z ministrsko odredbo z rln« 5. avgusta
1914 po vseli obeinab. Te komisije mo-
rajo skrbeti, da si pomagajo ljudje po va-
seb med seboj, sosed sosedu; če bi to ne
šlo prostovoljno z dobro voljo, imajo pra-
vico, da p r i s i l i j o ljudi k vzajemni med-
sebojni pomoči. Te komisije laliko ukazujejo
in se niorejo delazmožne osebe njiliovemu
ukazu podvrcei. Komisiji načeluje župan
ali pa kak drug član obeinskega odbora,
Komisija sama pa obstoji iz trcli do sed-
mih članov. (Je bi manjkalo v eni ali
drugi vasi dclavnih rok, jib mora komisija
dobiti iz sosednje vasi, ^e je tarn vcč dc-
lavcev na razpolago, ali pa tudi od zunaj.
Komisija laliko ukaže, da pomagajo sosedje
tudi s svojo živino in s potrclinim orodjem.
Pomagati se ima naceloma brez placila in
])rostovoljno. Y naših razmerah bi bilo da-
jati le brano. Kjer pa pomagajo pri delu
osebe, ki od dela žive, sc jim mora pa
delo plačati. I'roti ])lacilu se dela tudi v
tern slučaju, ce je bilo plačilo izrečno iz-
govorjeno. Komisije za kmetsko delo (po
neilisko „Erntekommission") so se vpcljale
najprej na Nižje Avstrijskem in se imajo
v kratkem tudi pri nas uvesti. Gotovo jc,
da bodo te komisije tudi našim potrebam
prav služile, če se bodo dela prav lotile.

Razun teb komisij se imajo vpcljati
za čas vojne tudi

delavski uradi.
ki bodo imeli to nalogo, da bodo preskr-
bovali delavceiz soscdnjih in drugib krajev,
in ki imajo splob posredovati med dclo-
jemalci in delodajalci. Na scdežu vsakega
okrajnega glavarstva se ima upeljati za
(y<as vojne o k r a j n i d e l a v s k i u r a d.
Ta urad ima nabirati v }>rvi vrsti delavne
silc, ki se prostovoljno priglasijo za delo
in j ill ima oddajati tja, kjer se kaže večja
.potreba. V tern oziru pridejo v poštev pred
vsem komisije za kmetsko delo. Ti okrajni
uradi stoje v zvezi z dežclnini delavskim
uradom in ta zopet z državnim delavskim
uradom na Dunajn, ki ga vodi dunajska
c. kr. kmetijska družba. Ta osrednji de-
lavski urad je že začel s svojini delom.
Glavni namcn mu je pred vsem ta, da se
porabijo za delo na kmetili mestni delavci,
ki so prišli ob delo in kruh. Pomisliti je
namreč, da je postalo vsled vojne na tisoče
mestnih in tovarniških delavcev brez posla,
ker so morala različna podjctja ustaviti
svoje ddo.

Nacelnik povdarja, da bodo tudi de-
lavski uradi labko mnogo dobrcga storili
v posamcznib deželali, d a j e pa v n a -
šib r a z m e r a h i s k a t i i z b a j a n j a pred
vsem z d o m a č i m i l j u d m i . Doinače
ljudi bo pritegniti k delu. Delavski uradi
pa bodo najvec koristili vecjim in velikim
posestnikom, zlasti po tistih dežclah, kjer
je delavski stan doma, in če se bodo vpe-
ljali tudi po občinab.

Pri razgovoru, ki se je po tern po-
ročilu načelanika razvil, se je sprejelo več
prcdlogov. Vobče se je odobrilo vsc te
korake s strani vlade, ki imajo pomagati,
da gre kmetsko delo svojo pot naprcj. Izmcd
stavljenih predlogov se je sprcjel pred vsem
predlog župnika Öcsnja iz Podgrada, da
naj se razglasijo ministrske odrcdbe o upe-
ljavi komisij iz lece in pred cerkvijo,
da bodo ljudje vcdeli, da so dolžni
p o m a g a t i prostovoljno eden druge-
mu in da se jib v nasprotnem slu-
č a j u l a l i k o k t e m u p r i s i l i . Sprejcl
se je dalje predlog J. Bojanca iz Št. Petra,

da naj komisije pazijo kolikor mogoce na
mladoletnc fante v starosti 15 in 1 (J let,
ki so najbolj malopridni in najmauj do-
vzctni za dobro besedo, da se ti s potrebno
resnobo in dobro voljo i)oprimejo potreb-
nega dela. Slednjic se je sprejel predlog
vinarskega nadzornika S k a 1 i c k y - j a,
da se nastavijo z ozirom n a r a z m c r e
v p o s a m c z n i b o b č i n a h maksimalne
dnine, da ne bo nastala ncpolrebna in
škodljiva konkurenca med delodajalci.

Tako jc tudi kmetijska podružnica
novomeška zavzela potrebno stališče glcde
delavskcga vprašanja, ki je postalo sedaj
v času vojne največje važnosti za pri-
mcrno izhajanje in za naprcdek našcga
kmetijstva. Upati je, da bo šlo z vzajem-
nim sodelovanjem in s samopomoejo tudi
kmctijsko delo naprcj!

Gospodarske drobtine.
Cene za živino in prašiče bomo za-

čeli pri sedanjem položaju objavljati tudi
v „Dol. Novicah", da sc bodo vedeli naši
gospodarji pri prodajah ravnati. Nismo
za to, da bi se ccne po nepotrebnem zvi-
šale, pa tudi ne za to, da bi se tlačile in
da bi se prekupci okoriščali z njimi.

Zivinski prekupci na delu. Sliši sc,
da izrabljajo zivinski prekupci sem in tja
sedanji položaj in da, kupujejo živino in
praseta po prav nizki ceni. Niso nam
znani posamezni slučaji, opozarjamo pa
našc gospodarje in gospodinje na to, da
se ne dajo po brezvestnih ljudeh zapcljati
in preslepiti. Dosedaj ni nobenega vzroka,
da bi se živina pod ceno dajala. Kmetijska
podružnica novomeška je pri zadnji seji
sklenila, da bo cene živinc in prašičev na
novomeškem trgu objavljala, da se bodo
vedeli živinorejci primcrno ravnati v tern
slučaju, če imajo doma prodajati živino.

Naročila na umetna gnojila zajesen-
sko gnojenje sprejiinui že sedaj kmetijska
podnižiiica novoineška. Treba je, da se že
sedaj z njimi preskrbimo in da obdclamo
in gnojimo polje in tnivnike, tako kakor
druga lota. Pozivljamo naše gospodarje,
da se pobrigajo tudi za to in da izroče
svoja naročila kmetijski podružnici v
Novcm mcstu.

fllfons Dblah - Novomesto
pnporoca svojo

bogafo zalogo specerije, galantenje
:^\\^-——^—^: in ČrevljeV. :s^s::s^s^s^^

Glavna zaloga tržaškega dvozvezdnega pctrolcja ter jedilnega olja
znanika „Minerva". — Zabtevajte vzorce od riža, kave itd., katere pošljem
na željo prav rad franko in poštninc prosto. ,

Najni/jc ccne! Toena postrežba!
Na drobiio in debclo! G5107

Popolnoma vorno noložcn denar.
HRANILNICA ia POSOJILKLCA
za Kaiulijo in okolico, reg. zadr. z ncoin. zavezo

== v lastnein dotnu v Eandiji = =

aprcjema hranilne vlo^e od vsaco^a, cc jc njen ml ali nc, ter obrostuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svoje^u plačuje.

I/dajatelj in založnik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Dr. Ciril Ažman. Tisk J. Krajec nasl.


